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Πλαστική κρούση  και τάση  του νήµατος. 

Σώµα Σ µάζας 950g κρέµεται από νήµα µήκους 2,5m.  Βλήµα µάζας 50g που κινείται ορι-

ζόντια µε ταχύτητα 100m/s σφηνώνεται στο Σ. 

i) Ποια η ελάχιστη τιµή του ορίου θραύσης του νήµατος, ώστε αυτό να µην σπάσει; 

ii)  Ποια η ελάχιστη τιµή της τάσης του νήµατος; 

iii)  Ποιο το ποσοστό της ενέργειας που έγινε θερµότητα κατά την κρούση; g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Από την Α∆Ο για την πλαστική κρούση παίρνουµε: 

m1·υ1 = (m1+m2)·υκ οπότε: 

υκ= 0,05·100/1 m/s =5m/s. 

Οι δυνάµεις που ασκούνται στο συσσωµάτωµα αµέσως µετά την κρούση, είναι η 

τάση του νήµατος και το βάρος. Η συνισταµένη είναι ίση µε την κεντροµόλο δύνα-

µη. 
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Τ= mολ·g + mολ·υ
2/l =10N+ 1· 25/2,5N =20N. 

Μόλις το σώµα κινείται προς τα πάνω, µειώνεται η ταχύτητα και η τάση του νήµα-

τος θα µειώνεται επίσης, συνεπώς η µέγιστη τιµή της τάσης είναι αµέσως µετά την κρούση, δηλαδή 

Τmαx=20Ν, οπότε το όριο θραύσεως πρέπει να είναι Τθρ>20Ν. 

 

ii)  Το συσσωµάτωµα θα φτάσει σε µέγιστο ύψος h, το οποίο υπολογίζουµε εφαρµόζοντας την Α∆ΜΕ, θε-

ωρώντας την χαµηλότερη θέση σαν επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας. 

Κ1+U1 = Κ2 + U2 ή 

½ mολ· υκ
2 + 0 = 0 + mολ·g·h 

h=υκ
2/2g =25/20m=1,25m. 

Οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα στη θέση µηδενισµού της ταχύτητας, είναι το βάρος και η τάση 

του νήµατος. Αναλύουµε το βάρος σε άξονες παράλληλο προς την ακτίνα wy και wx 
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και έχουµε: 

ΣFy =
R

m 2
υ

= 0 ή 

Τ=mολ·g·συνθ = mολ ·g· (l-h)/l=10·(2,5-1,25)/2,5= 5Ν 

iii)  Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας που µετατρέπεται σε θερµότητα είναι: 

π=∆Κ/Καρχ ·100% =( ½ m1υ1
2- ½ mολυκ

2)·100/( ½ m1υ1
2) = 95% 
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